



克里姆林宫是俄罗斯总统官邸，被视为“俄罗斯心脏”。图为今年1月拍摄的克里姆林宫。 新华社发

## 分析

## 克里姆林宫遇袭正值敏感节点

据红星新闻报道，中国现代国际关系研究院欧亚所所长助理、副研究员陈宇表示，有关此次袭击的真实情况尚不明朗，“可能以后也很难找到一个真相”。然而，在俄乌冲突“复杂、紧张且微妙的大背景之下”，眼下这个节点发生此类事件也是“偶然当中有它的必然性”。

陈宇解释称，如今俄乌的战局非常紧张微妙，一方面俄方在乌东地区仍在缓慢推进，“主要想打持久战，用拖延战、消耗战的方式来争取达到其目标”；另一方面，在经历了艰难的冬季后，乌方正准备在西方大量主战坦克及其他的一些军备到位后发动反攻，希望以此扭转战局，同时也向西方盟友展现自己的能力，让西方“更加心甘情愿给予支持”。

据报道，俄罗斯也正准备应对乌克兰可能在南部地区发动的反攻。卫星图像显示，俄罗斯已在乌南部部分地区建立了数百公里的防御工事，包括反坦

克壕沟、障碍物、雷区和战壕。而眼下，西方各国及众多军事分析人士正密切关注俄方在5月9日前后会有何行动。

陈宇指出，克里姆林宫遇袭正值一个敏感节点，即俄罗斯最重要的节日——5月9日卫国战争胜利日前夕。俄方无疑想在卫国战争胜利日给国民一些交代，而从乌方的角度来讲，“当然不希望俄方过得太舒坦”。因此，袭击发生在眼下这一时间节点“也是偶然当中有它的必然性”。

“因为通常在局势比较复杂微妙、各方又有充分博弈包括做出一些动作的需求下，这种事件是容易发生的。”陈宇说。

事实上，在克里姆林宫遇袭前，俄乌冲突已开始出现“重大转折”。在过去的几天里，双方你来我往的攻击与反击愈演愈烈，乌军先后炮击了俄罗斯布良斯克地区，发动无人机袭击克里米亚塞瓦斯托波尔石油库，俄军也发射导弹摧毁了乌军多个军火库。

## 俄首都防空为何表现“拉胯”

事件发生后，人们不禁疑问：此次俄首都的防空为何表现“拉胯”？

尽管这是第一次对克里姆林宫发动无人机打击，但之前部署俄战略轰炸机的恩格斯空军基地以及克里米亚半岛的多个目标，都曾遭遇乌无人机打击。俄多地油库等后勤设施也遭遇无人机打击，甚至在莫斯科附近也出现过坠落的无人机。

据环球网报道，军事专家张学峰接受采访时表示，这表明俄防空系统无法确保对这类无人机的有效拦截。这不能用“大意了”来解释，而是一个系统性的能力问题。之前，有资料称，乌克兰的无人机寿命只有3架次，商用多旋翼无人机的寿命只有6架次。这从一定程度上反映了俄罗斯的防空系统严密。但换一个角度，如果这些无人机是用来执行攻击任务，意味着6次只有一次被拦截，这又是一个很低的拦截概率。

张学峰表示，应对“低小慢”目标是全球都很头疼的难题，这类目标正朝着

“更低、更慢、更小”的方向发展。特别是GPS等卫星导航系统的成熟，让很小的平台也能进行精确导航，而且可以飞得更低。这类小型平台本身又飞得比较慢，进一步增大了探测、拦截的难度和成本。

张学峰表示，对付这类目标，需要新技术加持。比如雷神公司的“Ku波段射频系统”，整个系统的体积比较小，探测距离又比较远，使用特殊算法增加对小目标的探测概率，再通过在重要目标附近加大部署密度的方式，提高发现概率。或使用气球传感器，提高单个传感器的对超低空目标的覆盖范围。此外，这种简易的自杀式无人机主要使用卫星导航，特别是使用民用的GPS信号，抗干扰和防欺骗能力较差，可以通过导航信号干扰或导航欺骗方式予以应对。不过，上述方案都需要大量投资，俄罗斯现有的防空防御体系并未针对这种目标进行优化，难免造成百密一疏。

## 专家称不排除类似事件继续发生

如今，被视为“俄罗斯心脏”的克里姆林宫遇袭，无疑将对俄乌冲突的进程产生影响。多名俄罗斯问题专家指出，乌克兰用无人机袭击俄总统普京位于克里姆林宫的办公住所，“动摇了莫斯科和基辅之间持续冲突的现状”。他们警告称，这可能导致危险的升级，可能“涉及使用核武器”。

俄国家杜马国防委员会成员维克托·索博列夫表示：“袭击克里姆林宫，乌克兰人越过了所有可能和不可能界限，将冲突从特别军事行动状态升级到战争状态。这甚至不再是挑衅，而是直接的挑战。”

目前常驻圣彼得堡的德国作家兼战地记者托马斯·罗珀称，这次袭击让他“非常惊讶”，因为这显然违反了“一项不轰炸、不袭击主要政治人物所在地方的非正式协议”。俄政治学家谢尔

盖·马尔科夫则表示，乌克兰对克里姆林宫的袭击可能会改变俄特别军事行动的进程，“形势正在发生巨大变化，局势急剧升级”。

土耳其国际法教授、恐怖主义问题专家梅苏特·哈基·卡辛则指出，让俄乌冲突升级可能是此次袭击策划者的最终目标。他认为，背后的势力可能试图将俄乌冲突置于“欧洲战争的中心”，甚至“想要激怒莫斯科发动战术核打击”。

陈宇则认为，克里姆林宫遇袭事件最大的影响是，“俄罗斯国内未来一段时间的安全形势恐怕会更紧张，不排除会继续发生类似的事件”。

陈宇解释称，俄乌冲突实际上是一场多方面的博弈，既有战场上的博弈，也有金融战、能源战等博弈，同时也有这种所谓的“敌后”特种作战。此前，俄罗斯境内也频繁遭遇乌军袭击，但没有这一次克里姆林宫上空爆炸“来得直接”。

# 俄乌冲突将何去何从

## 无人机袭击克里姆林宫事件引发国际社会高度关注

俄罗斯总统新闻局5月3日发表声明，指认乌克兰方面使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击，已被俄方成功拦截。俄乌冲突局势胶着之际，无人机袭击克里姆林宫事件引发国际社会高度关注：俄方是否有人人员伤亡、总统普京情况如何？乌方是否与此事有关？俄方是否会采取报复行动？俄乌冲突将何去何从？

来源：新华社、环球时报、红星新闻

### 俄方指认系乌克兰方面所为

俄方声明称，两架无人机3日凌晨袭击克里姆林宫，俄军方和情报部门“及时行动”，采用电子战手段实施拦截。两架无人机坠入克里姆林宫区域内，残骸“没有造成任何人员伤亡或财产损失”。

当天，社交媒体出现多段未经证实的无人机袭击克里姆林宫视频。其中一段视频显示，一个白色物体在夜幕中飞向克里姆林宫，疑似撞上其中一座建筑的顶部后爆炸起火，燃烧的物体残骸坠向地面。

俄方指认此事系乌克兰方面所为，意图在俄罗斯5月9日卫国战争胜利日及红场阅兵

前发动“有预谋的恐怖主义袭击”，企图“刺杀”总统普京。声明称，普京“没有受伤”，其工作计划也未受到影响。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，袭击发生时，普京并不在克里姆林宫；事发后，普京在莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。按照佩斯科夫的说法，卫国战争胜利日红场阅兵式将按计划举行。

此外，据塔斯社4日援引当地紧急情况部门的消息报道，俄罗斯南部的克拉斯诺达尔边疆区伊利斯基炼油厂当天遭不明无人机袭击，一座油库起火燃烧。

### 乌方否认涉事 美方称尚不能确认消息真实性

事发后，乌克兰方面否认使用无人机袭击克里姆林宫。正在芬兰访问的乌克兰总统泽连斯基3日在记者会上表示：“我们不攻击普京或莫斯科，我们只在自己的领土上战斗。”

另外，乌克兰总统办公室顾问波多利亚克说，乌方与俄方所称无人机袭击没有关联，乌方“不攻击俄罗斯联邦领土上的目标”，因为“这样做解决不了任何军事问题”。

按照泽连斯基和波多利亚克的说法，俄罗斯方面指认乌方使用无人机袭击克里姆林宫意在为其对乌克兰发动“大规模进攻”进行铺垫。

美国白宫以及国务卿布林肯表示已经注意到相关报道，但美方尚不能确认消息的真实性。

美国白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔3日在例行记者会上表示，关于俄罗斯称乌克兰对克里姆林宫发动无人机袭击、企图刺杀普京，目前尚无法判断这是否是俄方栽赃乌方的行动。美国媒体援引美官员当天早些时候的话报道，美方未提前获悉克里姆林宫将遭到无人机袭击的警告，美政府部门正加紧评估俄方说法真实性。

还有西方分析人士认为，这可能是克里姆林宫“自导自演”，为“进一步军事动员提供政治掩护”。然而，此番言论遭到美国知名记者格伦·格林沃尔德的驳斥。他在推特上写道：“西方媒体此前散布了一个可笑的说法，称俄罗斯炸毁了自己的（北溪）输油管道。现在，他们暗示克里姆林宫可能攻击了自己。”

### 俄方会否报复

事件发生后，俄方是否会采取报复行动成为关注点之一。

据塔斯社4日报道，俄罗斯驻美国大使安东诺夫认为，美国官员对当前局势的评论“令人震惊”，是“无耻和荒谬的”。“如果无人机袭击白宫，国会大厦或五角大楼，美国人会如何反应？对任何人来说答案都显而易见的，对袭击事件必将有严厉的反应。”他说，俄罗斯将对乌克兰给俄领导人造成的威胁进行评估，并据此在必要时对恐怖袭击做出相应回应。安东诺夫希望美国有足够的能力和体面谴责这一恐怖行为。他认为美国正在包庇乌克兰。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4日对媒体表示，美国是无人机袭击克里姆林宫事件的幕后黑手，乌克兰则根据美国的指示行事。

佩斯科夫说，袭击克里姆林宫的决定不是乌克兰而是美国做出的，乌克兰甚至连袭击目标和袭击手段都要听命于美国。

佩斯科夫表示，乌克兰和美国极力否认参与袭击事件的做法是“可笑的”。俄情报机

构掌握袭击相关情况，但目前仅公开了一小部分信息。俄方正认真调查这一事件。

俄罗斯总统新闻局声明警告，俄方“保留在自身认定合适的任何时间和地点采取反击措施的权利”。媒体援引俄安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台上的表态说，除了对泽连斯基“从物理上消灭”，俄方“别无选择”。

俄罗斯国家杜马（即议会下院）主席沃洛金在社交媒体发文称，“这起针对总统的恐怖主义行径是对俄罗斯的进攻”，俄议会将要求动用“能够阻止和摧毁乌克兰政府的武器”。

俄罗斯联邦侦查委员会已经依据俄方反恐法对此事启动刑事调查。莫斯科市长索比亚宁宣布，即日起，未经批准，莫斯科市内禁飞无人机。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克说，已经注意到相关报道和俄乌双方各自表态，“我们再次强烈呼吁所有相关方避免做出任何可能使冲突进一步升级的言行”。



目前，莫斯科市内禁飞无人机。